

# 一片汪洋中，它“独善其身”

## 海曙古林镇茂新村党员村民合力守护宁波家风馆

台风“烟花”来袭，位于海曙区西部的古林一带遭遇严重内涝。在古林镇茂新村，这里的千余户村民自建房屋几乎全都家门积水，但在这一片汪洋中，去年11月刚建成开馆的宁波家风馆却保护完好，馆内未见积水……



昨天早晨，茂新村党员群众、巾帼志愿者在清扫外围退水后的宁波家风馆。

### A 积水中它“独善其身”，这是奇迹？

昨天下午2点多，记者赶到古林镇茂新村时，还是被眼前的景象深深震撼了。尽管台风已离开宁波两三天，但这里村道两侧的农田里，积水依然没过农作物，远远望去就像一个安静的湖泊。茂新村村民集中居住的民宅，仍有近膝盖高的积水。

汽车不能再进入，记者蹚着水向宁波家风馆走去。路上经过一处停车场，为了避免泡水，村停车场里的小汽车都在轮胎处垫了三块砖头。宁波家风馆工作人员、茂新村村委会干部虞周玲说：“这里是整个村地势最高的地方，但积水最高的时候，这些车轮胎都被淹掉一半。”

宁波家风馆就在停车场的边上，漂亮的仿明清四合院，在一片村居中很显眼。记者绕着家风馆走了一圈，发现它的外墙南面道路仍有积水，馆外落地的“家是最小国，国是千万家”白色宣传字样有10余厘米浸在水中；而此刻北侧外墙相连的农地，积水逐渐消退，露出灰褐色土壤。馆内，青石板路和白色墙根处，都没有积水痕迹。

四周一片汪洋，宁波家风馆真的做到了“独善其身”。

在记者采访中，不断有避灾安置点的群众散步来到家风馆参观。“手机里老乡都晒了图，外面到处都

淹得很厉害，这里怎么一点也没事，真是奇迹。”一位女士站在家风馆的院子里，和同伴不住地感叹。

“这才不是奇迹，而是‘先天’优良条件和‘后天’的齐心协力保护才达成的。”虞周玲跟记者分析说，家风馆的“独善其身”主要有两方面原因——

一是在2016年新建过程中就吸取了2013年“菲特”台风的教训，重点考虑了防洪防汛方面的要求，对家风馆进行了一定的地基垫高设计；另一方面，这次台风中，茂新村的党员群众、巾帼志愿者、热心村民，都自发地参与到家风馆的保卫行动中来了。

### B 自家被泡着水，凌晨2点她还牵挂这里

“我们每天每次的水情巡逻，都把家风馆列在名单里的，是必到打卡点。”虞周玲说，26日凌晨起，因积水上涨，茂新村开始转移群众，她便和几名党员、巾帼志愿者协作记录水情。“5厘米、10厘米，早就在点位上做好了记号，方便观察。”

26日晚上10点半左右，茂新村两侧民房进水已超过1米。此时，外面河道通过地下水道不断冒水，家风馆的露天院子里也有了约10厘米高的积水。

“走！去家风馆搬东西。”茂新村党总支微信群里一声吆喝，在茂

林村（自然村）当了11年妇女主任的吴月琴和党员村民徐盈巧等人立马响应。住得近的就蹚水过来了，远一些的也坐着皮划艇来了，大家一碰头，便开始紧张地忙碌起来，搬电脑、抬桌子，把重要的物资都转移或垫高。这一阵忙活，就到了夜里12点……

27日凌晨2点，放不下心的徐盈巧又来到家风馆查看水情。“院子旁边就是书香厅和影视厅，和院子相差大概有10厘米的高度。如果水继续漫上来，就要泡到馆内设施了。”尽管自己家还泡着水，但她心里还是牵挂着这里，“不来看下，

真睡不着。”走到院子里，徐盈巧用手摸了摸屋檐梯步处的积水，发现并没明显退去。

“请求拖拉机增援！”她通过微信群招呼来几名党员村民，大家忙而不乱地把影视厅里的20多条长凳转移了出去。

等到昨天一早，家风馆露天院子里的水全部消退，大家又忙碌了起来。虞周玲和徐盈巧等五六名党员、巾帼志愿者、村民打开水龙头，冲刷起院子里的水痕；吴月琴欢喜地拿起抹布，擦起门窗。“干干净净的，还家风馆一个漂亮！”

### C 是宁波的“网红打卡点”，也是茂新村村民的精神家园

几天几夜没好好休息，徐盈巧和吴月琴却并不觉得困倦，看着完好如新的家风馆，她们欣慰地对记者说：“家风馆就是我们村的一部分，每个人都有保护它的义务，这是应该做的！”

虞周玲负责家风馆的预约参观工作。她告诉记者，自从去年11月宁波家风馆开馆，至今已接待7.5

万人次参观，成了宁波新的家风建设网红打卡地。同时，它也成了茂新村老人孩子的乐园，小朋友们周末都喜欢来这里读绘本、看短片、听家风故事。有时村里的志愿活动、亲子阅读、文化活动也都借家风馆场地举行，这里就像是村民们的精神家园。

清风拂四明，家风筑家国。

家风馆内两边楹联熠熠生辉：圣人伟人名人中华家风传古今，族人家人邻人百姓故事谱千秋。在和历史级台风“烟花”的遭遇战中，茂新村的党员群众、巾帼志愿者、村民们，齐心协力守护了宁波家风馆的完好，谱写了一段暖心的百姓故事……

记者 滕华 通讯员 胡青蓝 文/摄

### 上午学打网球 下午看绘本讲故事 安置点的这张“课表” 内容很充实

上午，在教练带领下学打网球；下午，有3位老师指导看绘本、讲故事……27日，在海曙区古林镇中心小学避灾安置点的20多个小朋友，度过了充实的一天。台风“烟花”来袭，古林镇受灾严重，镇中心小学成了应急避灾安置点，该校的党员教师们冲锋在前，24小时执勤执岗，不仅为受灾群众安排好休息区、临时医疗点等，还为安置点里众多的孩子安排了一张“课表”。

据了解，该安置点收留了临时避灾人员780多人，90%是外来务工人员。截至27日下午，被安置人员不仅没有撤离，反而因为暴雨而有所增加。

由于多家爱心企业的捐赠，安置点里物资较为充足，可以保障受灾群众的基本生活所需。还能为受灾群众做些什么呢？有教师看到安置点这么多孩子，便提议像前阵子的公益暑托班一样，把孩子们好好照顾起来。于是，在学校党支部的发动下，党员教师踊跃报名。他们合力为孩子们排出了一张“课程表”，包括学打网球、趣味游戏、红色故事、才艺比拼等内容，还特别用心地加入了“射落”奥运首金的宁波姑娘杨倩的故事。

27日上午，网球教练范老师被堵在高架上，教科学的胡老师“变身”网球教练，先带着孩子们进行热身活动，待范教练到学校，孩子们便在运动中飞扬，很快进入快乐的网球世界。下午，徐老师、周老师和汪老师为孩子们带来了《儿童阅读与游戏》《东京奥运首金——杨倩的故事》《小萝卜头的故事》等，在讲故事的环节中，还穿插了成语接龙、“数鸭子”等有趣的游戏。在才艺大比拼环节，孩子们唱歌、跳舞、讲故事……现场掌声阵阵。最后，全体一起大合唱《听我说谢谢你》。

古林镇中心小学校长林群说，有太多奋战在一线的人们舍小家为大家，“那些最美‘逆行者’的默默奉献，成就了此刻避灾点里的一片祥和。孩子们用稚嫩的童声表达心中的感谢，同时也在心中埋下了一颗感恩的种子，愿他们长大后为家乡显担当！”

记者 俞素梅 通讯员 池瑞辉 文/摄



老师教孩子们打网球。